SVT 3ème   – 2008-2009

         (Aisne - groupe n°1A )
Fanny Proisy, Marguerite Laisne, Eric Oget.
Progression envisagée : début de l'année scolaire
Diversité et unité des êtres humains. 

Observations : 
2 images (un oiseau et un mammifère) Sur quels critères vous basez-vous pour affirmer que c'est un oiseau et un mammifère ?


Notion de caractère spécifique



2 images (un père et son fils) : notion de ressemblances et de différences.


(Dialogue)
Mise en place de la problématique : 
- Quels sont les caractères propres à l'espèce humaine ?





- Comment expliquer les ressemblances et les différences entre individus ?
I) Tous humains, tous différents
A) Les caractères des individus
Activité 1. Les caractéristiques physiques de chaque individu.
Notion abordée : 
Chaque être humain est un mammifère qui présente les caractères de son espèce.




Il présente aussi des variations individuelles qui font de lui un être unique.




Dans une famille, les caractères individuels se transmettent des parents aux enfants : ce sont des caractères héréditaires.




Certains caractères individuels sont dus à l'environnement, ils ne sont pas héréditaires.
Caractère héréditaire : caractère qui se transmet de génération en génération sans forcément apparaître à chaque génération.

Compétences travaillées en parallèle :

Distinguer les caractères de l'espèce humaine et les variations individuelles. (Ra)
Exploiter des documents afin de définir un caractère héréditaire et les variations d'un caractère lié à l'environnement. (I/Ra)

.

Comment les caractères héréditaires se transmettent-ils des parents aux enfants ?
Hypothèse élève : ils se transmettent par la cellule œuf (programme quatrième)
B) Localisation de l'information héréditaire :
Activité 2 : Une expérience pour comprendre l'origine des caractères héréditaires
Notion abordée. : Les techniques de transfert de noyau permettent de démontrer que c'est le noyau des cellules qui est le support du programme génétique responsable des caractères héréditaires.

Activité 3 : Observation du contenu du noyau
Notion abordée. : Chaque noyau d'une cellule contient des filaments observables au microscope : ce sont les chromosomes.
Compétences travaillées en parallèle :
Pratiquer une démarche scientifique : interpréter une expérience. (Ra).







Réaliser une observation microscopique du noyau (Ré)







Dessiner le contenu du noyau d'une cellule (C)

Comment montrer que les chromosomes sont le support du programme génétique ?

C) Les chromosomes, support du programme génétique.
Activité 4 : Les chromosomes de l'espèce humaine
Notion abordée : Les chromosomes sont le support du programme génétique. Le nombre de chromosomes est caractéristique d'une espèce.

Les cellules de l'espèce humaine possèdent 23 paires de chromosomes. Les chromosomes sexuels déterminent le sexe de l'individu (XX pour les femmes et XY pour les hommes).

Un nombre anormal de chromosomes (par exemple la trisomie 21) peut entraîner des caractères différents chez l'individu ou empêcher le développement de l'embryon.

Compétences travaillées en parallèle :
Savoir exploiter un caryotype humain. (I)







Expliquer les conséquences d'une anomalie du caryotype. (Ra)







Rédiger une conclusion. (C)

II) Chromosomes et information héréditaire
A) Le constituant essentiel des chromosomes.
Activité 1. Mise en évidence de l'ADN
Notion abordée : Les chromosomes sont constitués d'ADN. C'est une molécule capable de se pelotonner lors de la division cellulaire ce qui rend les chromosomes visibles.
Compétences travaillées en parallèle : 
- Pratiquer une démarche scientifique : suivre un protocole expérimental. (Ré)






- Comprendre les différents aspects de l'ADN par la modélisation. (Ra/Ré)
Comment les 46 chromosomes peuvent-ils être le support de l'ensemble des caractères héréditaires ?
Hypothèse élève : Un chromosome est responsable de plusieurs caractères héréditaires.
B) Recherche de l'unité d'information génétique.
Activité 2. L'origine des caractères masculins
Notion abordée : Chaque chromosome contient de nombreux gènes. Chaque gène est porteur d'une information génétique. Ce sont donc les gènes qui sont responsables des caractères héréditaires.
Compétences travaillées en parallèle :
- Pratiquer une démarche scientifique : interpréter un cas clinique. (Ra)






- Pratiquer une démarche scientifique : éprouver une hypothèse. (I)
Comment expliquer les variations individuelles d'un même caractère ?

Hypothèse élève : Il existe plusieurs versions du gène.
C) Les différentes versions d'un gène.
En préambule : présentation du caractère groupe sanguin (aspect des différentes hématies en fonction du groupe : tableau 3 p 32 Bordas)
Activité 3 : L'origine des groupes sanguins
Notion abordée : Un gène peut exister sous différentes versions appelées allèles.
Compétences travaillées en parallèle :
- Exploiter un document pour mettre en évidence la présence d'allèles. (Ra)

Fiche d’activité 1: Les caractéristiques physiques de chaque individu
	Temps


	Description de l’activité


	Conditions de mise en œuvre

(professeur et élève)


	Matériel et documents d’accompagnement :
Nouveau manuel



	30 min
	1) De qui semblent provenir les cheveux roux de Gaëlle ? (I)
De sa mère (Karine)

2) De qui semblent provenir les incisives écartées de Tom et Louise ? (I)
De leur grand-mère (Monique)

3) Pourquoi parle-t-on de caractères héréditaires ? (Ra)
Car ils se transmettent de génération en génération.

4) Citez des variations individuelles non héréditaires (doc.3 et 4).(I)
Le bronzage, la musculature, le poids…

	Travail individuel, sans aide
Correction collective

Interventions du professeur ponctuelles et individualisées.


	Document 2 p 13 (Bordas) : arbre généalogique
Document 3 et 4 p 13 (Bordas) : influence de l'environnement



Fiche d’activité 2: Une expérience pour comprendre l'origine des caractères héréditaires
	Temps


	Description de l’activité


	Conditions de mise en œuvre

(professeur et élève)


	Matériel et documents d’accompagnement



	30 min
	1) Le cytoplasme de la cellule œuf provient d'un couple de souris de quelle couleur ? (I)
De souris noires
2) Même question pour le noyau de la cellule œuf. (I)
D'une souris grise
3) Où semble stocké le programme génétique d'après le résultat de cette expérience ? (Ra)
Dans le noyau de la cellule œuf.


	Travail individuel, sans aide

Correction collective

Interventions du professeur ponctuelles et individualisées.

Aide: possibilité de colorier les différentes parties de la cellule pour les aider à repérer les différents constituants.
	Doc. 1 p.16 Belin


Fiche d’activité 3: Observation du contenu du noyau
	Temps


	Description de l’activité


	Conditions de mise en œuvre

(professeur et élève)


	Matériel et documents d’accompagnement



	1h
	Réalisez le dessin de quelques cellules sur une demi page blanche, trouvez un titre à votre observation et annotez votre dessin en vous aidant du livre page 15.

Annotations attendues : membrane; cytoplasme; chromosomes.
Possibilité d'évaluation formative ou sommative sur la mise au point du microscope et la réalisation du dessin d'observation.
	Rappels méthodologiques sur l'utilisation du microscope et la réalisation du dessin d'observation.
Travail en binôme
	- Préparations microscopiques de chromosomes géants et/ ou de méristèmes racinaires.
- Microscopes

- Doc. 2 et 3 p.15 Bordas


Fiche d’activité 4: Les chromosomes de l'espèce humaine
	Temps


	Description de l’activité


	Conditions de mise en œuvre

(professeur et élève)


	Matériel et documents d’accompagnement



	30 min
	1) Comptez le nombre de chromosomes dans une cellule humaine et comparez le à celui d'autres espèces.(I)

Il y a 46 chromosomes dans l'espèce humaine, ce nombre est différents de celui observé chez les autres espèces.

2) Quelle différence y a-t-il entre le caryotype d'un homme et celui d'une femme ?(I)

La différence porte sur la paire de chromosomes sexuels: XX chez la femme et XY chez l'homme.
3) Quelle anomalie présente le caryotype d'un enfant trisomique ? (doc 5 p 17) (I)

Il possède trois chromosomes 21 au lieu de deux.

4) Quelles sont les con séquences de cette anomalie pour l'individu ? (doc 4 p 17) (I)

Il possède des caractères différents.
5) Rédigez une phrase de conclusion pour expliquer pourquoi on peut affirmer que les chromosomes sont le support du programme génétique. (Ra)

Les chromosomes sont le support de l'information génétique car lorsque l'individu ne possède pas le même nombre de chromosomes, il présente des caractères différents.

	Travail individuel, sans aide

Correction collective

Interventions du professeur ponctuelles et individualisées.


	Doc. 2 à 5 p.16-17 Bordas
Tableau comparatif du nombre de chromosomes de 2 autres espèces (à comparer avec l'espèce humaine)


Fiche d’activité 5: Mise en évidence de l'ADN
	Temps


	Description de l’activité


	Conditions de mise en œuvre

(professeur et élève)


	Matériel et documents d’accompagnement



	1h
	Extraction de l'ADN (Ré)

( Mixer le quart d'un oignon dans le mixeur puis verser dans un bécher.

( Ajouter 3 pincées de gros sel et le liquide vaisselle puis écraser avec le dos d'un petite cuillère.

( Préparer la filtration en disposant un entonnoir sur le tube à essai, puis placer la gaze dans l'entonnoir.

( Verser le mélange mixé dans la gaze, laisser couler le filtrat puis presser la gaze pour récupérer suffisamment de liquide (volume inférieur à la moitié du tube à essai).

( Verser le même volume d'alcool à brûler en faisant couler le long du tube.

( Observer l'apparition de filaments blancs.
( Ajouter le réactif de Feulgen.
( Réaliser le schéma du tube à essai dans votre cahier (page dessin) en vous aidant du livre p 27.

Etude de l'aspect de l'ADN dans la cellule (I/Ra)
A partir des documents 4 et 5 p 29, expliquez pourquoi les chromosomes ne sont pas toujours visibles dans la cellule. (Ra)
Lorsque la cellule ne se divise pas, l'ADN est déroulé, les chromosomes ne sont pas visibles.
Lorsque la cellule se divise, l'ADN s'enroule et forme des chromosomes visibles.
Travail possible à la maison : réalisation d'une maquette de chromosome. (Ré)

	Travail en binôme

Interventions du professeur ponctuelles et individualisées.

Réussite si le matériel est au frais.

=> TB avec le chou fleur et l’oignon.

Travail individuel.


	Oignon

Liquide vaisselle

Réactif de Feulgen

Alcool à brûler

Gros sel

Mortier et pilon
Tube à essai

Documents 4 et 5 p 29 (Bordas)


Fiche d’activité 6: L'origine des caractères masculins
	Temps


	Description de l’activité


	Conditions de mise en œuvre

(professeur et élève)


	Matériel et documents d’accompagnement



	25 min

15 min
	1) Rappelez quels sont les chromosomes sexuels chez un homme et chez une femme ? (C)
Les chromosomes sexuels d'un homme sont XY, et ceux d'une femme sont XX.
2) Emettre une hypothèse sur ce qui est responsable de l'apparition du caractère masculin. (Ra)
C'est le chromosome Y.
3) Quels sont les chromosomes sexuels de l'homme du document 1 ? (I)
Les chromosomes sexuels de cet homme sont XX.
4) Trouvez la différence entre les chromosomes sexuels de cet homme et ceux d'une femme ? (I)
Un des chromosomes X de cet homme porte le gène SRY.

5) Cette observation permet-elle de valider votre hypothèse ? sinon corrigez la. (Ra)
L'hypothèse n'est pas validée. C'est le gène SRY qui est responsable du caractère masculin.
Possibilité de renforcer la notion en utilisant un caryotype d'une femme XY sans SRY.
6) Comptez le nombre de gènes visibles sur le chromosome du doc 3. (I)
Il y a 14/16 gènes (marge d'erreur car couleurs qui se chevauchent)

7) Quel est le rôle et la localisation du gène a (doc 4). (I)
Ce gène détermine le groupe Rhésus, il se trouve en haut du chromosome 1.
8)  Même question pour le gène c. (I)
Le gène c détermine le groupe sanguin ABO, il se trouve en bas du chromosome 9.
9) Comment les 46 chromosomes peuvent-ils être le support de l'ensemble des caractères héréditaires ? (retour sur la problématique de départ) (Ra)
Chaque chromosome porte de nombreux gènes, chacun responsable d'un caractère.
	Travail individuel, sans aide

Correction collective

Interventions du professeur ponctuelles et individualisées.

Travail individuel, sans aide

Evaluation formative.
	Document 1 p 30 (Bordas)

Documents 3 et 4 p 31 (Bordas)


Fiche d’activité 7: L'origine des groupes sanguins
	Temps


	Description de l’activité


	Conditions de mise en œuvre

(professeur et élève)


	Matériel et documents d’accompagnement



	30 min
	1) Construisez un tableau dans lequel vous indiquerez les différents groupes sanguins et les combinaisons d'allèles possibles pour chaque d'eux. (I/C)
Groupes sanguins

A

B

AB

O

Allèles possibles

AA ou AO

BB ou BO

AB

OO

2) En vous aidant de votre tableau, schématisez les différentes paires de chromosomes possibles pour chaque groupe sanguins. (C)

etc.
3) Expliquez pourquoi Xavier et Sophie n'ont pas le même groupe sanguin. (Ra)
Ils n'ont pas le même groupe sanguin car ils possèdent des allèles différents.

	Travail individuel, sans aide

Si difficulté : on représente une combinaison au tableau.

Correction par les élèves au tableau


	Document 5 p 33 (Bordas)
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